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Resumen: 

El presente trabajo de licenciatura se basa en la reorganización de los expedientes de historias médicas del Archivo del Servicio Médico de Biblioteca Nacional, debido a las deficiencias encontradas como la falta de profesionales en el área archivística y de historias clínicas y los procesos del tratamiento documental realizados de manera empírica. 

Está compuesto por seis capítulos; planteamiento del problema, marco referencial, marco teórico, marco metodológico, diagnóstico y análisis de los resultados y finalmente la propuesta. Se considera una investigación de tipo descriptiva y documental, y además se inserta dentro del Proyecto Nacional de Desarrollo Simón Bolívar 2007-2013 y dentro de los preceptos de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, Decreto con Fuerza de Ley Orgánica de la Administración Pública, Ley del Ejercicio de la Medicina y Ley Orgánica de Salud.
Analizando la situación actual del Archivo, se propone un tipo de historia clínica única para cada paciente y se proponen cambios en los formularios hoja de identificación, evolución e interconsulta. Se propone la utilización de un software para el uso de una historia clínica electrónica o informatizada a nivel institucional. Se diseña un cuadro de clasificación mixto- estructural a fin de darle una estructura lógica a los documentos, igualmente se propone un sistema de ordenación acorde a este tipo documental. 
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INTRODUCCIÓN

La  investigación que se presenta a continuación, lleva por título  propuesta de reorganización de los expedientes de historias médicas del Archivo del Servicio Médico de Biblioteca Nacional de Venezuela, ha sido elaborado con la metodología expuesta en el manual para la elaboración, presentación y evaluación del trabajo de licenciatura de la Escuela de Bibliotecología y Archivología de la Facultad de Humanidades y Educación de la Universidad Central de Venezuela. La misma, es requisito indispensable para optar al título de Licenciado(a) en Archivología.

Esta investigación nace con la finalidad de proponer una reorganización adecuada a los expedientes de historias médicas del Archivo del Servicio Médico de Biblioteca Nacional, debido a que no responde a las necesidades de información de los médicos, los usuarios y las normas para el correcto tratamiento archivístico, lo que incide en la recuperación de los expedientes y en la atención de los pacientes de dicho centro, así como en los estudios estadísticos que surgen del análisis de los expedientes para identificar y exponer la incidencia de una patología sobre ésta u otra población y por ende en las medidas a tomar para prevenir futuros contagios.

La presente, se inserta en la línea de investigación que lleva el Centro de Investigación y Desarrollo en Ciencias de la Información (CIDECI), número tres (3) titulado evaluación de las necesidades del sector de la información, que tiene como objetivo estudiar en el contexto nacional e internacional, los problemas y necesidades de: los servicios, las unidades, los sistemas y los usuarios, el acceso, la recuperación y el uso de la información.
Según los tipos de investigación, tomando en cuenta el nivel, contempla la investigación descriptiva y según el diseño, aplica la investigación documental. En tal sentido, el tipo de investigación es documental y descriptiva.

La investigación posee un amplio marco teórico y referencial, los cuales componen los capítulos II y III de la presente, con todos los aspectos informativos de la institución, su historia y filosofía de gestión, además de todos los aspectos archivísticos que sustentan el desarrollo de la investigación para su adecuada comprensión, además de los referentes a la terminología sobre historias médicas como también todo el marco legal que regula tanto los archivos, las historias médicas, su administración y otros tópicos que en materia de salud se consideran importantes. 

Los aspectos metodológicos se encuentran insertos en el capítulo IV, ésta etapa incluye tanto el tipo como el esquema de investigación, dentro de éste, se halla todo el proceso investigativo que va desde el arqueo de fuentes hasta la elaboración de la propuesta, además la construcción y validación del instrumento, el proceso de conteo y tabulación, entre otros aspectos que sustentan de manera concreta éste trabajo.

Fue realizado, además un exhaustivo diagnóstico del Archivo del Servicio Médico de Biblioteca Nacional, el cual expone sus resultados en el capítulo V, tomando como indicadores los procesos del tratamiento documental (producción, clasificación, ordenación, descripción, selección, transferencia, traslado y expurgo) y el servicio de información que presta el Archivo del Servicio Médico, para detectar mediante éste, todas la fallas y deficiencias que prevalecen en dicha unidad de información y no permite el óptimo funcionamiento de la misma, complicando de igual manera la gestión laboral del personal del Archivo, es decir, médicos, enfermeras y asistentes de archivo, trayendo como consecuencia el retraso en la gestión de información.

En el capítulo VI se desarrolló la propuesta, con el objeto de solucionar los problemas expuestos en el diagnóstico y situación actual. Además incluye todos los procesos del tratamiento documental, los servicios y la filosofía de gestión, todo esto, en pro de mejorar de manera notable y muy productiva la actual situación del Archivo, en lo que respecta a los procesos señalados y así como el servicio prestado en el mismo, con miras de agilizar también la búsqueda y recuperación de información, ya que al estar éste centro de información al servicio de la salud, deben hacerse de manera rápida y oportuna los procesos mencionados anteriormente.

Igualmente fueron realizadas recomendaciones muy oportunas, las cuales al ser aplicadas, mejorarán notablemente el funcionamiento del Archivo del Servicio Médico, facilitando así el trabajo de los médicos y enfermeras y en consecuencia el servicio en cuanto a la atención médica para los pacientes que asistan a dicho centro de salud.

Al terminar la investigación se encuentra una amplia bibliografía relacionada a los archivos de historias médicas como aporte a la presente investigación.
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