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CURRÍCULO   VITAE

A. DATOS PERSONALES:
Nombre y Apellido: Marisol Gómez Fernández
Fecha y lugar de Nacimiento: 28 de Octubre de 1968. Caracas.
Nacionalidad: Venezolana.
Estado Civil: Soltera
e-mail: marygomez92@yahoo.com

B. ESTUDIOS REALIZADOS:
Universidad Central de Venezuela (1986-1992)
Título Obtenido: Farmacéutico 
Mención: Análisis de Medicamentos

Instituto Santa María, Caracas DF (1988-1989)
Título Obtenido: Técnico en Administración
Mención: Informática


C.       PASANTÍAS
•	Oficina de Farmacia: Farmacia Vista Alegre, Caracas D.F. Año 1990 
•	Pasantía en la Mención: Laboratorio Substancia, C.A. (Warner Lambert)
Trabajo Realizado: Análisis Físico-Químico, microbiología, disoluciones, HPLC, trabajo especial en producción. Año 1992.


D.       CARGOS DESEMPEÑADOS:
Institución: Universidad Central de Venezuela. Escuela de Farmacia, Facultad de   Farmacia.
Fecha: desde el 24 de enero de 2012 
Nombre del Cargo: Jefe del Área Departamental de Química y Analítica Profesional.

Institución: Universidad Central de Venezuela. Escuela de Farmacia, Facultad de   Farmacia; Asignatura Análisis Fisicoquímico de Cosméticos. 
Fecha: desde el 10 de diciembre de 2007 hasta la fecha actual
Nombre del Cargo: Jefe de la Cátedra Análisis Fisicoquímico de Cosméticos, adscrita al Departamento Químico Analítico.

Institución: Universidad Central de Venezuela. Escuela de Farmacia, Facultad de   Farmacia; Asignatura Análisis Farmacéutico. 
Fecha: desde el 16 de octubre de 2001
Nombre del Cargo: Docente Contratado con Categoría de Instructor a Tiempo Completo.
Jefe inmediato: Prof. Maritza González
· Ganador de un Concurso de Oposición para proveer un cargo de Instructor a Tiempo Completo a la Asignatura Análisis Farmacéutico, el 03 de Mayo de 2004, con una calificación final de 18 puntos.
· Supervisora de los pasantes de la Cátedra de Análisis Instrumental I, desde Mayo de 2004. 
· Ascenso a la Categoría de Profesor Asistente el 09 de Octubre de 2006, Mención Honorífica y Mención Publicación.
· Ascenso a la Categoría de Profesor Agregado el 2 de Junio de 2010, Mención Publicación.

Institución: Universidad Central de Venezuela. Escuela de Farmacia, Facultad de   Farmacia; Asignatura Análisis Farmacéutico (Cátedra de Análisis Instrumental I). 
Fecha: desde el 15/05/2001 hasta 15/08/2001
	Nombre del Cargo: Docente Contratado por tres meses con Categoría de Instructor a Medio Tiempo.
Jefe inmediato: Prof. Maritza González y Prof. Carolina Vivas 
  
Institución: Laboratorios Meyer Productos Terapéuticos, S.A.
Fecha: 09/03/92 a 01/02/96
Jefe inmediato: Dr. Hans Gathmann, Director Médico
Cargos desempeñados: 
· Analista Microbiológico (3 meses). 
· Analista Físico-Químico (análisis de materias primas, productos en proceso, productos en desarrollo, productos en estabilidad, disoluciones) (1 año). 
· Analista Instrumental (Manejo del HPLC) (2 años y 3 meses).
· Control de los productos en estabilidad y Desarrollo de los nuevos productos. (5 meses).

E. CURSOS, SEMINARIOS, TALLERES REALIZADOS:
· Instituto Fundamerica Caracas D.F. (30/01/88 – 14/05/88)  
        Título Obtenido: Análisis Químico en Control de Calidad (60 Horas)
· Cromatografía en Capa Fina; Laboratorio Merck S.A., Caracas D.F.  (4 Horas). Caracas, Diciembre de 1992.                       
· Cromatografía Líquida de Alta Eficiencia. (20 horas). Dictado por Waters Chromatography Division en las instalaciones del Hotel Tamanaco Intercontinental. Caracas, D.F. (Abril 1993).           
· Seminario Actualidad en Cosméticos, Facultad de Farmacia UCV, Caracas  D.F (Octubre 2001)     
· Asuntos Científicos de la Biodisponibilidad y Bioequivalencia, en el VII Congreso de la Federación Farmacéutica Sudamérica. Hotel Hilton Caracas D.F  (Diciembre 2001)
· Curso de “Potenciación Humana del postgrado de Aseguramiento de la Calidad”, Facultad de Farmacia UCV, Caracas D.F (Febrero 2002).
· Curso: “Mejoramiento Continuo de Procesos”, (20 horas) en la Facultad de Farmacia, Caracas, Julio 2003.
· Taller “Utilización del Enfoque de Competencias para la Planificación Educativa” (25 horas) dictado en la Facultad de Farmacia, UCV, Agosto 2003.
· Curso: “Mantenimiento de Equipos HPLC Waters”, (20 horas) dictado por Laboratorios CienVar S.A., Caracas, Octubre 2004.
· Curso: “Destrezas Básicas de la Enseñanza”, (20 horas), dictado por el Sistema de Actualización Docente del Profesorado (SADPRO), Noviembre de 2004.
· Curso: “Diseño Instruccional con el Nuevo Paradigma Educacional”, (50 horas), dictador por el Sistema de Actualización Docente del Profesorado (SADPRO), Diciembre de 2004.
· Curso: “Desarrollo de Métodos”, (20 horas), dictado por Laboratorios CienVAR, S.A., Caracas, Marzo 2005.
· Curso: “Inglés General de Conversación, Nivel Básico I, (48 horas), dictado por Loscher Ebbighaus Idiomas, Caracas D.F., Agosto 2005.
· Taller: “La Comunicación en el Asesoramiento Académico y “Fundamentos, Bases Legales, Reglamentos y Funcionamientos de las Asesorías Académicas”, (8 horas), dictado en la Facultad de Farmacia, UCV, Octubre, 2005.
· Taller: “Competencias” (8 horas), dictado por la Profesora Marina Polo, en la Facultad de Farmacia, UCV, Noviembre de 2005.
· Taller: “Gerencia del Tiempo”, (6 horas), dictado por la Profesora Raquel Díaz, en la Facultad de Farmacia de UCV, Mayo 2006.
· Curso: “Mapas Mentales”, dictado por la Profesora Raquel Díaz, en la Facultad de Farmacia, UCV, Julio 2006.
· VI Encuentro de la Salud y Calidad de los Medicamentos en Venezuela. Red de Sociedades Científicas Médicas Venezolanas, Auditorio de la Facultad de Farmacia de la UCV, Julio 2006.
· Curso: “Comunicación Asertiva” (16 horas), dictado por el Profesor Jaime Medina, Facultad de Farmacia UCV, Julio 2006.
· Curso: “Programación Neurolingüística” (16 horas), dictado por el Profesor Jaime Medina, Facultad de Farmacia UCV, Octubre 2006.
· Curso: “Profesor Asesor en la Categoría de Guía”, dictado en la Facultad de Farmacia, 2006.
· Taller: “El Aprendizaje Servicio en el Servicio Comunitario”, (4 horas), dictado en la Facultad de Farmacia, Mayo 2007.
· Curso: “Evaluación de los Aprendizajes” (16 horas), dictado por Rosanna Chacín, en la Facultad de Farmacia, UCV, Mayo-Junio 2007.
· Curso: “Comprensión lectora en el idioma Inglés”, (40 horas), dictado por el Profesor Pietro Cafini, en la Facultad de Farmacia, UCV, Junio 2008.
· Participación en el Entrenamiento para el Manejo de un CG 4890 y del Software Chemstation (24 horas), dictado por Grupo Prodkhym, Analítica e Instrumental, Abril 2010.
· Curso: “Transferencia de Métodos Cromatográficos HPLC a UPLC” (20 horas), dictado en el marco del X Aniversario del Postgrado de Aseguramiento de la Calidad, Caracas, Facultad de Farmacia, Junio 2010.
· Participación en la “Familiarización de LC 1260 Agilent” (12 horas), dictado en el laboratorio de Análisis Instrumental, Caracas, Facultad de Farmacia UCV, Septiembre 2012. 

F. ASISTENCIA A CONGRESOS, EVENTOS CIENTÍFICOS
· Simposium “Avance en Oncología”, en la Sociedad Venezolana de Farmacología y Sociedad Científica Glaxo, Caracas, Marzo 1991.
· XI Jornadas Científicas “Dr. Héctor Scannone T” en la Facultad de Farmacia, UCV, (Marzo de 2002).
· Asistencia en las XII Jornadas de la Facultad de Farmacia, UCV del 30 de Octubre hasta el 02 de Noviembre de 2006.
· Asistencia al Simposio de Bioequivalencia y Disolución, DDUCV/AAPS/FEFARVEN, en el marco de la I Jornada Científica Internacional “Simposio Bioequivalencia y Disolución”. Caracas, 21 y 22 de Junio de 2007.
· Asistencia al Simposio Integración Academia Sector Farmacéutico, Facultad de Farmacia, UCV, Caracas, Mayo de 2009.
· Asistencia a las XIII Jornadas Científicas de la Facultad de Farmacia, UCV, Dr. Stephen Tillett, Caracas, 06 al 11 de Junio de 2010.

G.           COMUNICACIONES A CONGRESOS:
· Gómez, M, González, M. “Cuantificación de Cefalosporinas (Cefadroxilo) en Fluidos Biológicos por Cromatografía Líquida de Alta Resolución y Detección Ultravioleta”. XII Jornadas de la Facultad de Farmacia, UCV del 30 de Octubre hasta el 02 de Noviembre de 2006.
· Gómez, M, González, M. “Cuantificación de Cefalosporinas (Cefadroxilo) en Fluidos Biológicos por Cromatografía Líquida de Alta Resolución y Detección Ultravioleta”. LVI Convención Anual de AsoVAC, en Cumaná, Edo. Sucre, del 30 de Octubre hasta el 02 de Noviembre de 2006.
· Gómez, M., Monasterios, M., Medina, O. “Análisis de Nitrofurantoína en el Suero Humano por Cromatografía Líquida”. LVII Convención Anual de AsoVAC, San Cristóbal, Edo. Táchira, 18 al 23 de Noviembre de 2007.
· Gómez, M.; Díaz, N.; Leone, M. “Determinación y cuantificación de Glimepiride en la forma farmacéutica tabletas por Cromatografía Líquida de Alta Resolución (HPLC)”. XII Congreso de la Federación Farmacéutica Sudamericana, Montevideo-Uruguay, del 18 al 21 de Noviembre de 2008.
· Gómez, M., Monasterios, M., Medina, O. “Cuantificación de Nitrofurantoína en Suero Humano por Cromatografía Líquida”. XIII Jornadas Científicas de la Facultad de Farmacia, UCV, del 06 al 11 de Junio de 2010.
· Gómez, M., Monasterios, M., Medina, O. “Cuantificación de Nitrofurantoína en Suero Humano por Cromatografía Líquida”. VII Congreso de Ciencias Farmacéuticas, XI Simposio Colombiano de Ciencia y Tecnología Cosmética. Cartagena de Indias, Colombia del 15 al 17 de Octubre 2010.
· Gómez, M., Quintana, A. “Cromatografía Líquida de Alta Resolución con detección ultravioleta empleada para la determinación y confirmación de residuos de tetraciclinas en muslo e hígado de pollo”. LXI Convención Anual AsoVAC. Facultad de Agronomía y Ciencias Veterinarias, Maracay Estado Aragua del 13 al 18 de Noviembre de 2011.

H.            Materias Aisladas del Post-grado de Aseguramiento de la Calidad:
· Control Estadístico de la Calidad durante el período de Marzo-Julio de 2005 dictado por el Prof. Rafael Pedroza.
· Toma de Decisiones durante el período de Septiembre-Enero de 2006, dictado por el Dr. Ignacio Burgos.

I.              Materias Aisladas del Post-grado de Farmacología:
· Introducción a la Bioética, durante el período de Abril- Julio de 2007.
J.             ASESORÍAS:
· Tutor Académico de Rotación Comunitaria de 5 bachilleres (2004-2005).
· Profesor Asesor de 5 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2004-2005.
· Profesor Asesor de 4 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2005-2006.
· Profesor Asesor de 5 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2006-2007.
· Profesor Asesor de 5 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2007-2008.
· Profesor Asesor de 5 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2008-2009.
· Profesor Asesor de 5 estudiantes de nuevo ingreso durante el período académico 2009-2010.


K.             JURADO EN CONCURSOS DE PREPARADOR
· Facultad de Farmacia, UCV, jurado para proveer de 2 cargos de preparador en la Asignatura de Análisis Farmacéutico, Caracas Marzo de 2009.
· Facultad de Farmacia, UCV, jurado para proveer de un cargo de preparador en la asignatura de Práctica Profesional Analítica, Caracas Mayo de 2010.
· Facultad de Farmacia, UCV, jurado para proveer de un cargo de preparador en la asignatura de Práctica Profesional Analítica, Caracas Febrero de 2011.
· Facultad de Farmacia, UCV, jurado para proveer de 2 cargos de preparador en la Asignatura de Análisis Farmacéutico, Caracas Febrero de 2012.

L.             COMISIONES:
· Integrante de la Comisión de Mantenimiento, Desarrollo y Preservación de la Facultad de Farmacia, desde Julio de 2005 a la fecha.
· Miembro de la Comisión de Unidad de Coordinadora de Apoyo Académico al Desempeño Estudiantil (UCADES), Julio 2005.
· Integrante de la Comisión para estudiar las peticiones estudiantiles correspondientes al período 2009-2010.
· Comisión evaluadora de un concurso de credenciales para optar de un cargo de instructor a Tiempo Completo en la cátedra de Análisis Farmacéutico, Abril 2009.
· Comisión evaluadora de un concurso de credenciales para optar de un cargo de instructor a Tiempo Convencional al asignatura Matemática-Física, Octubre 2009.
· Coordinadora de la Comisión de Becas y Ayudantías, Mayo de 2010.
· Comisión evaluadora de un concurso de credenciales para optar de un cargo de instructor a Tiempo Completo en la asignatura Práctica Profesional Farmacéutica III, Mayo 2010.
· Integrante del Comité Académico de las XIII Jornadas Científicas de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central de Venezuela, Dr. Stephen Tillett, Caracas, 06 al 11 de Junio de 2010.
· Integrante de la Comisión Curricular (Eje Químico- Analítico), Facultad de Farmacia, Mayo 2010.
· Comisión evaluadora de un concurso de credenciales para optar de un cargo de instructor a Dedicación Exclusiva en la Cátedra de Análisis Farmacéutico, Septiembre 2010.
· Comisión evaluadora de un concurso de credenciales para optar de un cargo de instructor a Tiempo Completo en la Cátedra de Práctica Profesional Atención Farmacéutica III, Febrero 2011.

M.             PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN:
· Determinación de Cefalosporinas (Cefadroxilo) en Fluidos Biológicos por Cromatografía Líquida de Alta Resolución y Detección Ultravioleta, Laboratorio de Análisis Instrumental. Facultad de Farmacia. Universidad Central de   Venezuela. Investigador responsable Profesora Maritza González Daza y Co-Investigador: Profesora Marisol Gómez F.
· Determinación de residuos de oxitetraciclina, tetraciclina y clortetraciclina en hígado y músculo de pollos beneficiados por cromatografía líquida de alta resolución en fase reversa con detección ultravioleta. Laboratorio de Análisis Instrumental. Facultad de Farmacia. Universidad Central de Venezuela. Investigador responsable Profesora Marisol Gómez. Proyecto Financiado por el CDCH Nº PI06-7515-2009/1.
· Determinación de residuos de antibióticos: Tetraciclina (Oxitetraciclina, Tetraciclina y Clortetraciclina), Cloranfenicol y Enrofloxacina en leches líquidas: crudas (recolectadas de haciendas), pasteurizadas, en polvo y en fórmulas infantiles de venta en mercados del Área Metropolitana. Laboratorio de Análisis Instrumental. Facultad de Farmacia. Universidad Central de Venezuela. Investigador responsable Doctora Agricia Quintana de Gainzarain; Co-Investigadores: Profesora Marisol Gómez y Profesora Sonia María Alvarado Rico. Proyecto en Grupo Financiado por el CDCH PG-06-7511-2009/1.

N.             PREMIOS Y DISTINCIONES:
· Mención Honorífica y Publicación correspondiente al Ascenso a la Categoría de Profesor Asistente con el trabajo titulado: “Determinación de Cefalosporinas (cefadroxilo) en Fluidos Biológicos por Cromatografía Líquida de Alta Resolución y Detección Ultravioleta”
· Mención Publicación correspondiente al Ascenso a la Categoría de Profesor Agregado con el trabajo titulado: “Determinación de Residuos de Oxitetraciclina, Tetraciclina y Clortetraciclina en Músculo y Vísceras (hígado) de Pollos Beneficiados, por Cromatografía Líquida de Alta Resolución en Fase Reversa con Detección Ultravioleta”

O.             PUBLICACIONES:
· Gómez, Marisol; González, Maritza. (2007) “Método Analítico por Cromatografía Líquida de Alta Resolución en Fase Reversa para la Determinación de Cefadroxilo en Suero Humano”. Revista de la Facultad de Farmacia de la UCV, Vol. 70, Nº 2.
· Gómez, M.; Monasterios, Melina; Medina Osmary. (2010) “Estudio preliminar la cuantificación de Nitrofurantoína en suero humano mediante cromatografía líquida”. Revista de la Facultad de Farmacia de la UCV, Vol. 73, Nº 2.
· Gómez, M., Quintana, A. (2012) “Determinación y Confirmación de Residuos de Tetraciclinas en muslo e hígado de pollos, por Cromatografía Líquida de Alta Resolución (HPLC)”. Revista de la Facultad de Farmacia de la UCV, Vol. 75, Nº 2.

P.             ACTIVIDADES GREMIALES:
· Representación Profesoral ante el Consejo de la Facultad de Farmacia, por la Lista Farmacéuticos100% como Tercer Principal, correspondiente al período 2008-2010.
· Representación Profesoral ante el Consejo de la Facultad de Farmacia, por la Lista UnidadTrabyrespeto como Tercer Suplente, correspondiente al período 2010-2012.
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